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Анализ ресурсного потенциала организации

Задание № 1

Для определения влияния отдельных факторов, связанных с использованием трудовых ресурсов, на прирост выручки от реализации продукции текущего года по сравнению с прошлым годом заполним таблицу 1 (Источники данных: форма №2 и форма №5).

Таблица 1

	Анализ степени влияния на объем продаж отдельных факторов, 
связанных с использованием трудовых ресурсов

	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Динамика показателя %
	Разница в процентах (+;-)
	Расчет влияния фактора
	Фактор, пов-
лиявший на выявленное изменение

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Численность рабочих (N), чел.
	8 750
	9 750
	111,429
	11,429
	713 170
	Численность работников

	2
	Число отработанных человеко-дней (Чд), дн.
	2 091 250
	2 340 000
	111,9
	0,471
	29 387
	Количество дней, отработанных одним работником

	3
	Число отработанных человеко-часов (Чч), ч.
	16 730 000
	19 188 000
	114,693
	2,795
	174 283
	Продолжитель-
ность смены

	4
	Объем продаж (без НДС) (V), тыс. руб.
	6 240 000
	7 236 400
	115,968
	1,275
	79560
	Среднечасовая выработка олного работника

	5
	Объем продукции, выработанный за 1 человеко-час
	0,37
	0,38
	102,7
	-13,27
	х
	Производитель-ность труда


1. Рассчитаем введенный нами дополнительный показатель – выручку на один отработанный человеко-час. Он рассчитывается по формуле:
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2. Динамику изменения показателей рассчитываем по формуле:
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3. Определим влияние факторов на прирост выручки от продаж по формуле:
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Произведенный расчет влияния отдельных факторов на рост объема производства позволяет сделать вывод о том, что использование трудовых ресурсов свидетельствует о пассивном использовании, экстенсивном использовании труда. 

Значительный прирост объема продаж в основном достигнут за счет изменения численности рабочих (713 170 тыс. руб.). Положительно повлиял и показатель лучшего, чем в прошлом году, использования трудового потенциала по среднему числу дней, отработанных одним рабочим в году. Но его влияние было менее эффективным и составило 29 387 тыс. руб.  За счет увеличения продолжительности смены объем продаж увеличился на 174 283 тыс. руб.

На анализируемом предприятии резерв увеличения объема продаж за счет факторов, связанных с использованием трудовых ресурсов, не выявлен.

Задание № 2

Для определения степени влияния отдельных факторов, связанных с использованием материалов, на прирост объема продаж заполним таблицу 2.

(Источники информации: форма №2 и форма №5).

Таблица 2

	Анализ степени влияния на объем продаж отдельных факторов, 
связанных с использованием материалов

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Объем продаж (без НДС) (V), тыс.руб.
	6 240 000
	7 236 400
	996 400

	2
	Стоимость материалов в себес-тоимости продаж (Мз), тыс.руб.
	3 566 302
	4 211 700
	645 398

	3
	Коэффициент материалоотдачи (Мо) проданой продукции
	1,749711606
	1,718166061
	-0,031545545

	4
	Влияние на изменение объема продаж (V) следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения стоимости материалов в себестоимости продаж (∆Мз), тыс.руб. 
	х
	х
	1 129 260

	 
	б) изменения материалоотдачи проданной продукции (∆Мо), тыс. руб.
	х
	х
	-132 860


Коэффициент материалоотдачи рассчитывается по формуле:
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Чтобы определить  влияние факторов на изменение объема продаж в отчетном году, используем 2-х факторную мультипликативную модель:
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Используем метод абсолютных разниц.

1. Определим влияние изменения стоимости материалов в себестоимости продаж:
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2. Определим влияние изменения материалоотдачи проданной продукции:
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Составим баланс отклонений: 7236400-6240000=+996400

                                                     1129260-132860=+996400
Увеличение в отчетном году стоимости материалов в себестоимости продаж на 645 398 тыс. руб. позволило увеличить объем продаж на 1 129 253 тыс. руб. Положительное влияние на объем продаж оказал экстенсивный фактор. 

Отрицательное влияние на объем продаж в отчетном году оказало снижение материалоотдачи, что  уменьшило объем продаж на 132 860 тыс. руб. Этот фактор интенсивный.  

Неиспользованный резерв роста объема продаж составляет 132 860 тыс. руб.

Задание № 3

Для определения степени влияния отдельных факторов, связанных с использованием основных средств на объем продаж заполним таблицу 3. (Источники информации: форма №2, справка №1 и форма №5).

Таблица 3

	Анализ степени влияния на объем продаж отдельных факторов, 
связанных с использованием основных средств

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Объем продаж (без НДС) (V), тыс.руб.
	6 240 000
	7 236 400
	996 400

	2
	Среднегодовая первоначальная стоимость активной части производственных основных средств (ОСпр), тыс. руб.
	1 594 488,5
	1 642 667,5
	48 179

	3
	Количество дней в году, в течение кото-рых активная часть производственных основных средств находилась в рабочем состоянии (Рд), дн.
	239
	240
	1

	4
	Коэффициент сменности работы оборудования (Ксм)
	1,05
	1,3
	0,25

	5
	Средняя продолжительность смены (Псм), ч.
	8
	8,2
	0,2

	6
	Объем продаж, приходящийся на 1 тыс. руб. стоимости активной части основных средств за 1 машино-час работы оборудования (Вч), тыс.руб.
	0,001949333
	0,001721886
	-0,000227447

	7
	Влияние на изменение объема продаж (∆V) следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения первоначальной стоимости активной части производственных основных средств (∆ОСпр), тыс. руб.
	х
	х
	188 547

	 
	б) изменения количества дней, в течение которых основные средства находились в рабочем состоянии (∆Рд), тыс. руб.
	х
	х
	26 898

	 
	в) изменения коэффициента сменности (∆Ксм), тыс. руб.
	х
	х
	1 537 011

	 
	г) изменения средней продолжитель-ности смены (∆Псм), тыс. руб. 
	х
	х
	199 811

	 
	д) изменения объема продаж, приходящегося на 1 тыс. руб. стоимости активной части основных средств за 1 машино-час работы, (∆Вч), тыс.руб. 
	х
	х
	-955 867


Рассчитаем среднюю первоначальную стоимость активной части производственных основных средств по формуле:
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Объем продаж приходящийся на 1тыс.руб. стоимости активной части ОС за 1м/ч работы оборудования находим по формуле:
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 Чтобы определить влияние факторов на изменение объема продаж в отчетном году, строим 5-ти факторную мультипликативную модель:
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Используем метод абсолютных разниц.

1. Определим влияние изменения первоначальной стоимости активной части основных средств:
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Составим баланс отклонений: 7236400-6240000=+996400

  +188547+26898+1533011+199811-955867=+996400

На предприятии произошел рост объема продаж на 996 400 тыс. руб., на что оказали влияние следующие  факторы: 

- увеличение среднегодовой первоначальной стоимости активной части производственных основных средств в отчетном году позволило увеличить  объем продаж на 188547 тыс.руб.; 

- увеличение количества рабочих дней в отчетном году привело к увеличению объема продаж на 26898 тыс.руб.

- увеличение коэффициента сменности работы оборудования  привело к увеличению объема продаж на 1537011 тыс. руб.

- увеличение средней продолжительности смены привело к увеличению объема продаж на 199811 тыс. руб.

- снижение объема продаж, приходящегося на 1 тыс. руб. стоимости активной части основных средств за 1 машино-час работы привело к снижению объема продаж на 955867 тыс.руб., что оказало отрицательное влияние на объем продаж в отчетном периоде. 

Выполненные расчеты позволяют определить резерв роста объема продаж при ликвидации негативного влияния факторов, связанных с использованием активной части производственных основных средств. В данном случае отрицательно повлиял фактор изменения стоимости продукции, приходящейся на 1 тыс. руб. стоимости активной части основных средств за 1 машино-час работы. Этот же фактор отрицательно повлиял на годовую фондоотдачу активной части основных средств и привел к снижению объема продаж в отчетном году по сравнению с прошлым на 955 867 тыс. руб. Поэтому в резерв роста объема продаж можно включить полную сумму отрицательного влияния данного фактора. Данный резерв можно учитывать при определении комплектного ресурса увеличения объема продаж. 

Задание № 4

Оценка экстенсивности и интенсивности деятельности организации, результаты представлены в таблице 4. (Источники информации: форма №2, справка №1 и форма №5).

1. Рассчитаем темпы прироста показателей по следующей формуле:
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Темп роста в свою очередь определяется по формуле: 
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Все показатели имеют положительный прирост; наиболее высокий показатель прироста у стоимости материалов, использованных при производстве готовой продукции - 18,10. 

2. Прирост ресурса на 1% прироста выручки от продаж (коэффициент экстенсивности) находим по формуле: 
[image: image18.wmf]4
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Можно сделать вывод, что численность рабочих на 1% прироста выручки от продаж равна 0,71; среднегодовой стоимости активной части производственных фондов – 0,19;  а стоимости материалов – 1,13.

В целом на прирост выручки от продаж повлияла стоимость материалов, её коэффициент экстенсивности равен 18,10, который в общей сумме показателей влияет на экстенсивный путь развития предприятия. Наименее влияет численность работников, и среднегодовая стоимость активной части производственных фондов, так как они развиваются в сторону интенсивности.

Как видно из произведенных расчетов, организация недостаточно эффективно использует имеющиеся ресурсы. Предприятие в большей мере развивается за счет экстенсивного фактора, т.е. увеличивает свое производство за счет привлечения дополнительных ресурсов. 

Таблица 4

	Характеристика соотношения экстенсивности и интенсивности использования ресурсов 
в процессе производства

	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп прироста, %
	Прирост ресурса на 1% прироста выручки от продаж (Кэкст.i)
	Коэффициенты влияния на прирост выручки от продаж

	
	
	
	
	
	
	экстенсивности использования ресурса 
(Кэкст.i х 100)
	интенсивности использования ресурса 
(100 - Кэкст.i х 100)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Численность рабочих, чел.
	8 750
	9 750
	11,43
	0,71
	71
	29

	2
	Среднегодовая стоимость активной части производ-ственных фондов, тыс. руб.
	1 594 488,50
	1 642 667,50
	3,02
	0,19
	19
	81

	3
	Стоимость материалов, использованных при производстве готовой продукции, тыс. руб.
	3 566 302
	4 211 700
	18,1
	1,13
	113
	-13

	4
	Выручка от продаж продукции, тыс. руб.
	6 240 000
	7 236 400
	16
	х
	х
	х

	5
	Алгоритм расчета показателя, зарактеризующего комплексное использование ресурсов
	х
	х
	х
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	6
	Показатели, характеризующие комплексное использование ресурсов
	х
	х
	х
	0,68
	68
	32


Задание № 5

Обобщим выявленные резервы роста выпуска и продаж продукции по каждому виду ресурсов в таблице 5. (Источники информации: таблицы № 1, 2, 3).

Таблица 5

	Комплектный резерв увеличения объема продаж продукции 
за счет внутренних резервов использования ресурсов

	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Резерв увеличения объема продаж, выявленный в процессе анализа
	Резерв увеличения объема продаж при комплектном использовании имеющихся резервов улучшения использования ресурсов

	1
	2
	3
	4

	1
	Увеличение стоимости продаж за счет лучшего использования трудовых ресурсов
	-
	-

	2
	Увеличение стоимости продаж за счет лучшего использования материальных ресурсов
	132 860
	132 860

	3
	Увеличение стоимости продаж за счет лучшего использования основных производственных средств
	955 867
	955 867

	4
	Итого комплектный ресурс
	х
	-


Таким образом, сумму резерва анализируемого предприятия нельзя считать комплектной, поскольку у него нет резерва роста выпуска по трудовому ресурсу. 

Предприятие не может увеличить объем выпуска и продаж за счет использования внутренних резервов. Но такой результат не является окончательным в оценке возможности динамического развития всей организации. Он показывает, что деятельность предприятия, направленная на снижение нерационального использования ресурсов, может значительно улучшить объемные показатели  за счет ликвидация даже части негативного влияния.

Анализ производства и объема продаж

Задание № 6

Для определения влияния на прирост объема продаж изменения количества проданной продукции в натуральном выражении, ее структуры и цен на нее, заполним Приложении 1.

Приложение 1

	Информация и дополнительные аналитические расчеты, необходимые для определения
влияния различных факторов на изменение выручки от продаж

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С
	Итого

	
	
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Количество, шт.  (q)
	9 400
	11 500
	4 800
	5 880
	7 000
	7 000
	21 200
	24 380

	2
	Цена, тыс. руб.  (p)
	250
	256
	300
	305
	350
	357
	х
	х

	3
	Выручка, тыс. руб.  (V)
	2 350 000
	2 944 000
	1 440 000
	1 793 400
	2 450 000
	2 499 000
	6 240 000
	7 236 400

	4
	Структура  (d)
	0,44
	0,47
	0,23
	0,24
	0,33
	0,29
	1
	1

	5
	Расчетный показатель выруч-ки за отчетный год при струк-туре и ценах прошлого года, тыс.руб.
	х
	2 681 800
	х
	1 682 220
	х
	2 815 890
	х
	7 179 910

	6
	Расчетный показатель выруч-ки за отчетный год при ценах прошлого года, тыс.руб.
	х
	2 864 650
	х
	1 755 360
	х
	2 474 570
	х
	7 094 580


Общая формула для расчета выручки будет выглядеть следующим образом:                                           
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1. Рассчитаем выручку для изделия А за отчетный год при структуре и ценах прошлого года по формуле: 
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 тыс. руб. (объем берем общий за отчетный год, а не конкретно по изделию).

Аналогично рассчитывается данный показатель выручки по другим изделиям.

2. Рассчитаем выручку для изделия А за отчетный год при ценах прошлого года по формуле: 
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 тыс. руб. (объем также берем общий за отчетный год, а не конкретно по изделию).

Аналогично рассчитывается данный показатель выручки по другим изделиям.


3. Для определения влияния факторов цен, объема производства и структурных сдвигов на изменение выручки от продаж воспользуемся методом цепных подстановок.

Определим влияние факторов на изменение выручки от продаж по каждому виду изделий А, В, С и на общий показатель выручки.

1. По изделию А:

а) влияние фактора цен определяется:
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б) влияние фактора объема:
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в) влияние структурных сдвигов:
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Баланс отклонений: 2944000-2350000=+594000

                       +79350+331800+182850=+594000

2. По изделию В:

а) влияние фактора цен определяется:
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б) влияние фактора объема:
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в) влияние структурных сдвигов:
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Баланс отклонений: 1793400-1440000=+353400

                         +38040+242220+73140=+353400

3. По изделию С:

а) влияние фактора цен определяется:
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б) влияние фактора объема:
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в) влияние структурных сдвигов:
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Баланс отклонений: 3499000-2450000=-49000

                        +24430+365890-341320=-49000

4. По всей продукции:

а) влияние фактора цен определяется:
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б) влияние фактора объема:
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в) влияние структурных сдвигов:
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Баланс отклонений: 7236400-6240000=+996400

                         +141820+939910-85330=+996400

Таким образом, в отчетном году на предприятии ООО «Агат» по сравнению с прошлым годом произошел рост объема продаж на 996 400 тыс. руб., на что оказали влияние следующие факторы: изменения структуры проданной продукции, объем выпускаемой продукции и  цены на продукцию. 

                                                                                       Задание № 7

На основании Приложения 4 разработаем часть бизнес-плана по реализации продукции организации на следующий год.                                                                                                                                                           

Приложение 4

	Исходные данные для составления бизнесс-плана на будущий отчетный год

	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С
	Изделие D
	Изделие E
	Итого

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Спрос на изделие, шт.
	11 500
	5 000
	9 500
	3 000
	6 000
	35 000

	2
	Цена изделия на будущий период, тыс. руб.
	260
	400
	430
	540
	980
	х

	3
	Себестоимость ед. продукции, возможной к выпуску в следующем отчетном году, тыс. руб.
	240
	358
	395
	510
	 - 
	х

	4
	Объем продаж исходя из спроса и возможности ее выпуска, который может быть включен в бизнес-план, тыс. руб.
	2 990 000
	2 000 000
	4 085 000
	1 620 000
	 - 
	10 695 000

	5
	Себестоимость объема продаж продукции, включенной в бизнес-план, тыс. руб.
	2 760 000
	1 790 000
	3 752 500
	1 530 000
	 - 
	9 832 500

	6
	Прибыль от продаж на планируемый период, тыс. руб.
	230 000
	210 000
	332 500
	90 000
	 - 
	862 500

	7
	Коэффициент рентабельности изделий исходя из отношения прибыли к объему продаж
	0,077
	0,105
	0,081
	0,56
	 - 
	0,81

	8
	Отнесение продукции к определенной группе в зависимости от уровня рентабельности, тыс. руб.
	III
	II
	III
	III
	 - 
	х


Объем продаж для изделий А, В, С и D  исходя из спроса и возможности выпуска рассчитывается как произведение спроса на изделие и цены изделия на будущий год, то есть организация может, произвести столько продукции этих видов, чтобы удовлетворить существующий спрос на изделия.  Изделие Е организация не имеет возможности производить, следовательно из расчетов оно исключается.

Коэффициент рентабельности  изделий рассчитываем по формуле:
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Исходя из разброса значений рентабельности отдельных видов продукции в анализируемой организации, при включении показателей в одну из указанных групп используется следующая градация: 

I гр. – продукция с рентабельностью 25% и выше

II гр. – от 10% до 25%

III гр. – ниже 10%

В ходе анализа по разработке бизнес-плана на следующий год выделили две группы продукции в зависимости от уровня их рентабельности:

1) группа I – продукция с рентабельностью 25% и выше, отсутствует в ассортименте предприятия

2) группа II – продукция с рентабельностью от 10 до 20% -  изделие B, коэффициент которого равен  10,5%.

2) группа III – продукция с рентабельностью ниже 10% - изделия А, С и D так как их коэффициенты соответственно равны  7,7%; 8,1% и 5,6%.

На основании вышеперечисленного можно говорить о том, что среди изделий, планируемых к продаже в следующем году, есть наименее рентабельные изделия – А, С и D, и  изделие В, которое имеет среднюю рентабельность. 

Конечно, для предприятия более выгодно выпускать более рентабельные изделия, показатели которых более 25%, но такого вида изделий на будущий год нет в бизнес-плане. Изделия А и С как низкорентабельные можно было бы исключить из производства. Но, с учетом того, что спрос на эту продукцию является наибольшим,  организации нельзя отказываться от их выпуска, иначе предполагаемый объем производства сократится более чем вполовину. Вследствие этого производственные мощности будут использоваться не эффективно. 

Задание № 8

На основании разработанного в предыдущем задании части бизнес-плана по реализации продукции на следующий год, определим точку безубыточности и зону финансовой устойчивости за отчетный год и на планируемый период. Результаты расчетов представим в таблице 6. (Источники информации: форма №2, справка №2 и форма №5).

Таблица 6

	Критический объем продаж за отчетный год 
и на планируемый объем продаж, обеспеченный спросом

	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	За отчетный год
	На планируемый период, обеспеченный спросом

	1
	2
	3
	4

	1
	Выручка от продаж, тыс. руб.
	7 236 400
	10 695 000

	2
	Переменный затраты, тыс. руб.
	4 160 330
	5 665 185

	3
	Постоянные затраты, тыс. руб.
	2 354 246
	2 790 315

	4
	Прибыль от продаж, тыс. руб.
	721 824
	2 239 315

	5
	Маржинальный доход в составе выручки от продаж, тыс. руб.
	3 076 070
	5 029 815

	6
	Доля маржинального дохода в аыручке от продаж
	0,425
	0,47

	7
	"Критичекая точка" объема продаж, тыс.руб.
	5 539 402
	5 936 840

	8
	Запас финансовой прочности, тыс. руб.
	1 696 998
	4 758 160

	9
	Уровень запаса финансовой прочности в объеме продаж, %
	0,235
	0,445




Прибыль рассчитываем как разность выручки, постоянных и переменных затрат.



Маржинальный доход рассчитываем как разность между выручкой от продаж и переменными затратами.



 Долю маржинального дохода в выручке от продаж рассчитываем по формуле:  
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 «Критическая точка» объема продаж (точка безубыточности) рассчитывается по формуле:  
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 Запас финансовой прочности рассчитывается как разность между выручкой и точкой безубыточности.


 Уровень запаса финансовой прочности в объеме продаж:
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Нормативное значение составляет 60-70% от объема продаж.

Объем производства (продаж) в точке безубыточности называется пороговым объемом производства (продаж). Если организация продает продукции меньше порогового объема продаж, то оно терпит убытки, если больше - получает прибыль.

Таким образом, точка безубыточности на предприятии ООО «Агат» в отчетном году составила 5 539 402  тыс. рублей, а в планируемом периоде – 5 936 840  тыс. рублей, что свидетельствует о том, что фактический объем продаж как в отчетном, так и в планируемом периоде  безубыточный и рентабельный. 

Запас финансовой прочности в отчетном году составил 1 696 998 тыс. рублей, а в планируемом периоде 4 758 160 тыс. руб., т.е. предполагается его повышение на 3 061 162 тыс. руб. по сравнению с отчетным. 

Значение запаса финансовой прочности 23,5% в отчетном году показывает, что если в силу изменения рыночной ситуации (сокращение спроса, ухудшение конкурентоспособности) выручка организации сократится менее, чем на 23,5%, то организация будет получать прибыль; если более, чем на 23,5% окажется в убытке. В этом случае необходимо принять следующие меры: снижать себестоимость производимой продукции и тем самым увеличивать выручку. В планируемом периоде этот показатель составит 44,5%.
Анализ затрат и себестоимости продукции

Задание № 9

Рассмотрим структуру затрат предприятия за прошлый и отчетный периоды. Результаты оформим в таблице 7. (Источник данных форма №5).

Таблица 7

	Расходы по обычным видам деятельности в поэлементном разрезе
за отчетный и прошлый годы

	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Элемент затрат по обычным видам деятельности
	За отчетный год
	За прошлый год
	Изменение (+;-)

	
	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	1
	Материальные затраты
	4 211 700
	64,65
	3566302
	62,80
	645 398
	1,85

	2
	Затраты на оплату труда
	1 302 925
	20,00
	1135580
	20,00
	167 345
	-

	3
	Отчисления на социальные нужды
	338 78
	5,20
	295 277
	5,20
	43 481
	-

	4
	Амортизация
	497 621
	7,64
	506 003
	8,91
	-8 382
	-1,27

	5
	Прочие затраты
	163 572
	2,51
	175 238
	3,09
	-11 666
	-0,58

	6
	Итого
	6 514 576
	100
	5 678 400
	100
	836 176
	х


Из таблицы следует, что анализируемое производство является материалоемким: доля материальных затрат составляет ≈ 65%. Следовательно, основные резервы снижения себестоимости продукции следует искать в первую очередь в направлении рационального использования ресурсов. 

Велика доля затрат на оплату труда (с отчислениями на социальные нужды) ≈ 25%. Этим элементам так же нужно уделить внимание при поиске резервов снижения себестоимости. Увеличение затрат на оплату труда скорее всего связано с увеличением численности работников. В совокупности доля материальных и трудовых затрат составляет ≈90% в себестоимости продукции.

В отчетном году на 645 398 тыс. руб.  по сравнению с прошлым годом увеличились материальные затраты, а  их доля в общей сумме затрат возросла на 1,85%. 

Сумма затрат на оплату труда и отчисления на социальные нужды выросла соответственно на 167 345 тыс. руб. и 43 481 тыс. руб., а их доля в общей сумме затрат не изменилась по сравнению с прошлым годом. 

Амортизация в отчетном году по сравнению с прошлым годом  снизилась на 8 382 тыс. руб., а доля ее в составе общих затрат уменьшилась на 1,2%. 

Прочие затраты снизились на 11 666 тыс. руб., а их доля в общем составе затрат уменьшилась на 0,58%.

Задание № 10

Динамику себестоимости реализованной продукции охарактеризуем в Приложении 2.

Приложение 2

	Вспомогательные расчеты к построению алгоритмов для анализа затрат на 1 руб. продаж

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С
	Итого

	
	
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Количество, шт.  (Q)
	9 400
	11 500
	4 800
	5 880
	7 000
	7 000
	21 200
	24 380

	2
	Цена, тыс. руб.  (Z)
	250
	256
	300
	305
	350
	357
	х
	х

	3
	Стоимость (QZ), тыс. руб.
	2 350 000
	2 944 000
	1 440 000
	1 793 400
	2 450 000
	2 499 000
	6 240 000
	7 236 400

	4
	Себестоимость единицы продукции (Р), тыс. руб.
	191,84
	53,99
	328,98
	231,41
	328,00
	319,00
	х
	х

	5
	Себестоимость продукции (QP), тыс. руб.
	1 803 296
	2 920 885
	1 579 104
	1 360 691
	2 296 000
	2 233 000
	5 678 400
	6 514 576

	6
	Себестоимость объема продаж отчетного года при себестоимости единицы продукции прошлого года (Q1P0), тыс. руб.
	х
	2 206 160
	х
	1 934 402
	х
	2 296 000
	х
	6 436 562

	7
	Стоимость продаж отчетного года по ценам прошлого года (Q1Z0), тыс. руб.
	х
	2 875 000
	х
	1 764 000
	х
	2 450 000
	х
	7 089 000



Затраты на 1 рубль всей реализованной продукции определяем по формуле (общий показатель затратоемкости):
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1. Определим затраты на 1 рубль реализованной продукции в прошлом году:



[image: image43.wmf]91

,

0

6240000

5678400

0

0

0

0

0

=

=

´

´

=

å

å

Z

Q

P

Q

Затраты


2. Определим затраты на 1 рубль реализованной продукции в отчетном году:
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3. Рассчитаем затраты на 1 рубль реализованной продукции отчетного года при себестоимости единицы продукции и ценах прошлого года:
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4. Рассчитаем затраты на 1 рубль реализованной продукции отчетного года при себестоимости единицы продукции отчетного года и ценах прошлого года:
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5. Определим влияние на затраты на 1 рубль реализованной продукции различных факторов:

а) изменение структуры реализованной продукции
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б) изменение себестоимости реализованной продукции


[image: image48.wmf]011

,

0

9079

,

0

9189

,

0

0

0

0

1

=

-

=

-

=

D

Z

ЗатратыР

Z

ЗатратыP

Затраты

Р

руб.

в) изменение цен реализованной продукции
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Баланс отклонений:  
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                                              -0,0021+0,011-0,0186= -0,0097

Показатель величины затрат на 1 руб. реализованной продукции является важным показателем, характеризующим общую эффективность управления затратами предприятия. Чем ниже этот показатель, тем более рационально организует свою деятельность хозяйствующий субъект. Таким образом, доля затрат на 1 руб. выручки от продаж снизилась в отчетном году на 0,0097 руб. 

Задание № 11

Определим степень влияния отдельных факторов на основные виды используемых в производстве материалов, а также резервы их снижения.  (Источник данных приложение 3).

Приложение 3

Исходные данные для анализа влияния факторов

на уровень материальных затрат

	№п/п
	Наименование материала
	Количество, т 
	Цена, тыс. руб.
	Стоимость  материала, тыс. руб.

	
	
	Прошлый год 
	Отчетный год 
	Прошлый год
	Отчетный год 
	Прошлый год
	Отчетный год 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Материал вида Х
	2 240
	2 010
	560
	580
	1 254 400
	1 165 800

	2
	Материал вида У
	1 360
	1 610
	270
	295
	367 200
	474 950

	3
	Материал вида Z
	1 269
	1 020
	758
	710
	961 902
	724 200

	4
	Материал вида W
	1 800
	2 075
	546
	890
	982 800
	1 846 750

	5
	Итого
	х
	х
	х
	х
	3 566 302
	4 211 700


Стоимость израсходованного материала определяется умножением количества этого материала на цену его заготовления.
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Составим для более удобства расчетов вспомогательную таблицу:

	 
	К0Ц0
	К1Ц0
	К1Ц1

	Материал вида X
	1 254 400
	1 125 600
	1 165 800

	Материал вида Y
	367 200
	434 700
	474 950

	Материал вида Z
	961 902
	773 160
	724 200

	Материал вида W
	982 800
	1 132 950
	1 846 750


1. 
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 - это 2-х факторная мультипликативная модель.

Расчеты производим по материалу вида Х.

а) изменение количества израсходованного материала:
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б) изменение стоимости материала:


[image: image54.wmf]40200

1125600

1165800

0

1

1

1

+

=

-

=

×

-

×

=

D

Ц

К

Ц

К

МЗ

Ц

тыс. руб.

Баланс отклонений: 1165800-1254400=-88600 тыс. руб.

                                      -128800 + 40200 = -88600 тыс. руб.

2. Аналогичные расчеты производятся для материала вида Y:

а) изменение количества израсходованного материала:
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б) изменение стоимости материала:
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Баланс отклонений: 474950-367200=+107750 тыс. руб.

                                      +67500+40250 = +107750 тыс. руб.

3. Расчеты по материалу вида Z:

а) изменение количества израсходованного материала:


[image: image57.wmf]188742

961902

773160

0

0

0

1

-

=

-

=

×

-

×

=

D

Ц

К

Ц

К

МЗ

К

тыс. руб.

б) изменение стоимости материала:
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Баланс отклонений: 724200-961902= -237702 тыс. руб.

                                       -188742-48960 = -237702 тыс. руб.

4. Материал вида W:

а) изменение количества израсходованного материала:
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б) изменение стоимости материала:
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Баланс отклонений: 1846750-982800=863950 тыс. руб.

                                      +150150+713800=863950 тыс. руб.

5. Итого по всем материалам, используемым в производстве:

а) изменение количества израсходованного материала

ΔМЗК = -128800+67500-188742+150150=-38592 тыс. рублей

б) изменение себестоимости заготовления материала

ΔМЗЦ = +40200+40250-48960+713800=+745290 тыс. рублей

Общее влияние факторов: -38592+745290=+706698

Таким образом, стоимость израсходованного материала на предприятии в отчетном году выросла по сравнению с предыдущим годом на 706 698 тыс. руб. Это произошло за счет роста цены приобретения материалов (+745290 тыс. руб.) и снижения количества их расходования (-38592 тыс. руб.). 

Задание № 12

Для определения степени влияния отдельных факторов на уровень затрат по оплате труда воспользуемся данными формы № 5 и справкой №1. Для оформления результатов составим и заполним таблицу.

 Таблица

	Анализ факторов, повлиявших на изменение 

затрат на оплату труда

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5


	1
	Затраты на оплату труда, тыс. руб.
	1 135 580
	1 302 925
	167 345

	2
	Численность работников, чел.
	8 750
	9 750
	1 000

	3
	Средняя зароботная плата на одного работника, тыс. руб.
	129,7805714
	133,6333333
	3,852761905

	4
	Влияние на затраты на оплату труда следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения численности работников
	х
	х
	129 781

	 
	б) изменения средней заработной платы на одного работника
	х
	х
	37 564


Чтобы определить  влияние факторов на затраты на оплату труда в отчетном году, используем 2-х факторную мультипликативную модель:
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Используем метод абсолютных разниц.

1. Определим влияние изменения численности работников:
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2. Определим влияние изменения средней заработной платы на одного работника:


[image: image63.wmf]37564

852761905

,

3

9750

.

1

.

/

.

.

1

.

/

.

=

×

=

D

×

-

=

раб

п

з

Ср

ть

Числ

ОТ

Затраты

п

з

Ср

тыс. руб.

Составим баланс отклонений: 1302925-1135580=+167345

                                                       +129781+37564=+167345

Таким образом, в отчетном году на предприятии ООО "Агат" произошел рост затрат по оплате труда на 167 345 тыс. руб. по сравнению с прошлым годом.


Величины отрицательно повлиявших факторов, которые бы явились резервом снижения затрат по оплате труда у организации ООО «Агат» нет.

Возможные направления анализа затрат по оплате труда при расширении использования данных бухгалтерского учета.

Фонд оплаты труда включает в себя  постоянную и переменную части. 

1) Постоянная часть фонда заработной платы может быть проанализирована, используя следующую модель факторного анализа: 

Затраты по штатному расписанию* Кол-во раб-ков в аппарате упраления

Дополнительно можно рассчитать коэффициент обеспеченности управленческими кадрами, который находится по формуле: 
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2) Переменная часть заработной платы может быть проанализирована, используя следующие модели факторного анализа в зависимости от необходимой степени детализации:

Кол-во работников*годовая производит-ть 1 работника =

= Кол-во работников*дневную производит-ть 1 работника*кол-во рабочих дней в году =

= Кол-во работников* кол-во рабочих дней в году*количество рабочих часов в смену и т.д.
Задание № 13

Анализ состава, структуры и динамики доходов и расходов обобщим в таблице 8.  (Источник информации: форма №2).

Таблица 8

	Состав, структура и динамика доходов и расходов

	
	
	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	
	
	Сумма, 
тыс. руб.
	% 
к итогу
	Сумма, 
тыс. руб.
	% 
к итогу
	Сумма, 
тыс. руб.
	% 
к итогу

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Выручка (нетто)
	7 236 400
	99,27
	6 240 000
	99,42
	996 400
	-0,15

	2
	Проценты к получению
	27 676
	0,38
	18 513
	0,29
	9 163
	0,09

	3
	Прочие доходы
	25 824
	0,35
	17 904
	0,29
	7 920
	0,06

	4
	Всего доходы
	7 289 900
	100
	6 276 417
	100
	1 013 483
	х

	5
	Себестоимость продукции
	4 801 575
	68,47
	4 182 379
	69,31
	619 196
	-0,84

	6
	Коммерческие расходы
	674 452
	9,62
	587 477
	9,74
	86 975
	-0,12

	7
	Управленческие расходы
	1 038 549
	14,81
	908 544
	15,06
	130 005
	-0,25

	8
	Проценты к уплате
	165 522
	2,36
	203 145
	3,36
	186 594
	-1

	9
	Прочие расходы
	332 924
	4,74
	153 070
	2,53
	179 854
	2,21

	10
	Всего расходов
	7 013 022
	100
	6 034 615
	100
	978 407
	х

	11
	Превышение доходов над расходами
	276 878
	103,95
	241 802
	104,01
	35 076
	-0,06


Доходы организации в отчетном периоде по сравнению с предыдущим периодом увеличились на 996 400 тыс.руб. Наибольший удельный вес в доходах занимает выручка от продаж (99,42% в прошлом году  и 99,27 % в отчетном году). Прочие доходы, в процентном отношении составили в отчетном году – 0,35%, а в предыдущем – 0,29%. Они увеличили общую сумму доходов на 7 920 тыс.руб.  Проценты к получению составили в отчетном и прошлом году – 0,38% и 0,29% соответственно. 


Расходы организации увеличились на 978 407 тыс. руб. Наибольший удельный вес в расходах занимает себестоимость продукции (69,31% в прошлом году и 68,47% в отчетном году). Далее управленческие расходы (15,06 % в прошлом году и 14,81 % в отчетном году), потом коммерческие, которые также составили соответственно - 9,74% и 9,62%.  Проценты к уплате и прочие расходы составляют чуть более 4-х % от общей суммы расходов.


Выручка от продажи продукции является основным источником доходов ООО "Агат". В отчетном году выручка от продаж снизилась по структуре на 0,15%. Одновременно с падением выручки наблюдается уменьшение показателя себестоимости по сравнению с прошлым  годом на 0,84%.  

Анализ финансовых результатов 

деятельности организации

Задание № 14


При планировании, учете и экономическом анализе используется следующая система показателей прибыли, представленная в форме №2:


Валовая прибыль по экономическому смыслу близка к показателю маржинального дохода. Она рассчитывается как разница между выручкой (нетто) от продаж товаров, продукции, работ, услуг и себестоимостью проданных товаров, продукции, работ, услуг (по форме №2: стр.010 – стр.020). В форме №2 она отражается по стр.029

Прибыль от продаж – это финансовый результат от основной деятельности организации. В форме №2 она показана по стр.050. Этот показатель можно рассчитать двумя способами:
1) прибыль от продаж = выручка (нетто) от продаж – себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг – коммерческие расходы – управленческие расходы ((по форме №2:стр. 010- стр.020 – стр.030 – стр.040);

2) прибыль от продаж = валовая прибыль – коммерческие расходы – управленческие расходы (по форме №2 стр.029 – стр.030 – стр.040).


Бухгалтерская прибыль (прибыль до налогообложения) (БП) – это сводный финансовый результат от всех видов деятельности организации. В форме №2 она показана по стр.140. Этот показатель рассчитывается следующим образом: бух.прибыль = прибыль от продаж + % к получению  - % к уплате + доходы от участия в др. организациях + прочие доходы – прочие расходы.


Чистая прибыль (ЧП) – это часть бухгалтерской прибыли, остающаяся в распоряжении организации после начисления текущего налога на прибыль, с учетом отложенных налоговых активов и отложенных налоговых обязательств. 

 (по форме №2: стр.190 = стр.140+стр.141-стр.142-стр.150)

Для измерения эффективности деятельности коммерческих организаций применяются показатели рентабельности.

Показатели рентабельности можно подразделить на следующие основные группы:

	Показатель рентабельности
	Формула расчета
	Назначение

	Рентабельность отдельных видов продукции, всей товарной продукции и производства
	(прибыль в расчете на единицу продукции/себестоимость единицы продукции)х100%
	Характеризует прибыльность различных видов продукции, всей товарной продукции и рентабельность (доходность) предприятия 

	
	(прибыль в расчете на товарный выпуск/себестоимость товарной продукции)х100%
	

	
	(балансовая прибыль/сумма ОПФ и материальных оборотных средств)х100%
	

	Рентабельность реализации (продаж)
	(прибыль от продаж

выручка от реализации) х100%
	Показывает, какой процент прибыли получает предприятие с каждого рубля реализации

	Рентабельность активов (капитала) или текущих активов или чистых активов
	(прибыль/совокупные активы или текущие активы или чистые активы) х100%
	Характеризует отдачу, которая приходится на рубль соответствующих активов

	Рентабельность собственного капитала
	(балансовая (чистая) прибыль/собственный капитал) х100%
	Характеризует прибыль, которая приходится на рубль собственного капитала, в т.ч. после уплаты налогов и %-в за кредит


Наиболее часто используются показатели рентабельности активов (капитала), чистых активов, собственного капитала и реализации (продаж).

Задание № 15

Проанализируем динамику прибыли организации до налогообложения и чистой прибыли, а также определим факторы формирования прибыли до налогообложения и чистой прибыли. Результаты произведенных расчетов представим в таблице 9. (Источник информации: форма №2)

Таблица 9
	Анализ показателей прибыли и факторов,
повлиявших на чистую прибыль

	
	
	
	
	(в тыс. руб.)

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменения (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Валовая прибыль
	2 057 621
	2 434 825
	377 204

	2
	Прибыль от продаж
	561 600
	721 824
	160 224

	3
	Прибыль (убыток) по прочим операциям
	-319 798
	-444 946
	-125 148

	4
	Прибыль (убыток) до налогообложения
	241 802
	276 878
	35 076

	5
	Налог на прибыль
	23 533
	39 960
	16 427

	6
	Чистая прибыль (убыток)
	218 269
	236 918
	18 649

	7
	Изменение чистой отчетного периода прибыли за счет:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения прибыли до налогообложения
	х
	х
	35 076

	 
	б) изменения суммы налога на прибыль и других аналогичных обязательных плптежей
	х
	х
	-16 476


Чтобы определить  влияние факторов на изменение чистой прибыли отчетного периода, используем 2-х факторную адетивную модель (будем использовать метод цепных подстановок):     
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1. Определим влияние изменения прибыли до налогообложения:
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2. Определим влияние изменения суммы налога на прибыль:
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Баланс отклонений:  +35076-16476=+18649


В отчетном периоде произошло увеличение общей суммы балансовой прибыли на 35076 тыс.руб. Увеличение прибыли от продаж произошло за счет роста валовой прибыли на 377 204 тыс.руб. На величину прибыли до налогообложения значительное влияние оказало убыток по прочим операциям. В результате предприятие получило увеличение суммы чистой прибыли отчетного года на 18 649 тыс. руб. по сравнению с прошлым  годом. 


Как следует из вышеизложенного предприятие ООО «Агат» увеличило свою прибыль, а, следовательно, и финансовое состояние деятельности, что говорит о правильности управленческих решений и повышение эффективности деятельности предприятия в целом.

Задание № 16

Проанализируем характер изменений прибыли от продаж за отчетный период и определим степень влияния различных факторов на ее изменение. Расчеты произведем при помощи таблицы 10 и Приложения 2.

Таблица 10
	Анализ факторов, повлиявших на изменение
прибыли от продаж

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Прошлый год, ∑Q0Z0
	Отчетный год при прошлогодних ценах и себестоимости ∑Q1Z0
	Отчетный год ∑Q1Z1

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Выручка от продаж
	6 240 000
	7 089 000
	7 236 400

	2
	Себестоимость проданных товаров
	4 182 379
	6 436 562
	4 801 575

	3
	Коммерческие расходы
	587 477
	х
	674 452

	4
	Управленческие расходы
	908 544
	х
	1 038 549

	5
	Прибыль от продаж
	561 600
	х
	721 824


Изменение прибыли от продаж зависит от многих факторов. Ограничимся наиболее существенными из них. 

Прибыль предприятия в отчетном году по сравнению с прошлым годом  увеличилась на  160 224 тыс. рублей. На динамику суммы прибыли могли оказать влияние следующие факторы:

- изменение выручки от продаж (факторы: изменение объема проданной  продукции и цены);

- изменение себестоимости проданной продукции (факторы: изменение количества продукции и себестоимости единицы);

Определим степень влияния каждого из перечисленных факторов на изменение величины полученной предприятием прибыли.

1. Влияние на выручку от продажи продукции:

а) изменения объема проданной продукции:
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 7089000-6240000 = +849000 тыс. руб.

б) изменения цены проданной продукции: 
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 7236400 – 7089000 = +147400 тыс. руб.

Баланс отклонений:

ΔV= V(ΔQ)+ V(ΔZ)= +849000+147400 = +996400 тыс. руб. - общее влияние факторов;

7236400-6240000 = +996400 тыс. руб. - общее изменение выручки от продаж;

2. Влияние на себестоимость проданной продукции:

а) изменения количества проданной продукции:
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б) изменения себестоимости единицы проданной продукции: 
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Баланс отклонений: 

ΔS = S (ΔQ)+ S (ΔР)= +2254183-1634987= +619196 тыс. руб. - общее влияние факторов;

4801575-4182379 = = +619196 тыс.руб. - общее изменение себестоимости проданной продукции;

3. Коммерческие и управленческие расходы незначительно  зависят от изменения объема продаж и цен на потребляемые материальные ресурсы. Влияние на прибыль от продаж изменения коммерческих и управленческих расходов определяется путем сопоставления этих расходов за отчетный и базисный периоды: 


ΔКР = КР1-КР0 = 674452-587477=+86975 тыс. руб.


ΔУР = УР1-УР0 = 1038549-908544=+130005 тыс. руб.

Общее изменение прибыли от продаж составило: 721824-561600=+160224 тыс. руб.

Данное изменение прибыли от продаж сформировалось за счет  увеличения  выручки от продаж на 996 400 тыс. руб., а под влиянием  увеличения себестоимости продаж на 619 196 тыс. руб., увеличения коммерческих и управленческих расходов произошло снижение прибыли от продаж. 

Задание № 17

Необходимо рассчитать коэффициенты эксплуатационных затрат  и рентабельности (прибыльности) производственной деятельности. 

Источник информации – форма №2 «Отчет о прибылях и убытках».

1. Коэффициент эксплуатационных затрат рассчитывается как отношение себестоимости реализованной продукции к сумме выручки от продаж:
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   а) прошлый год  
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б) отчетный год   
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2. Рентабельность производственной деятельности определяется как отношение валовой прибыли к выручке от продаж:
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а) прошлый год  
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б) отчетный год 
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3. Рассмотренные показатели являются дополняющими друг друга, т.е. в сумме они составляют единицу.

а) прошлый год   
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б) отчетный год   
[image: image81.wmf]1

336

,

0

664

,

0

1

1

=

+

=

+

R

К

ЭЗ


Сравнивая показатели за прошлый и отчетный год можно заметить, что показатель рентабельности, рассчитанный по валовой прибыли повысился на 0,006, что является положительным фактором для нашего предприятия. В данном случае, коэффициент рентабельности производственной деятельности показывает, сколько копеек валовой прибыли приходится на 1 руб. выручки от продаж. Чем он выше, тем больше доля прибыли в общей сумме полученной выручки от продаж. 

Коэффициент эксплуатационных затрат наоборот снизился на 0,006, т.е. доля затрат в полученной выручке от продаж снизилась. Это означает, что на предприятии выбрана эффективная политика в области затрат, приняты правильные управленческие решения.

Задание № 18

Определим рентабельность производственной деятельности, для чего заполним таблицу 11. (Источник информации: форма №2)

Таблица 11
	Анализ рентабельности производственной деятельности

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Выручка (нетто), тыс.руб.
	7 236 400
	6 240 000
	996 400

	2
	Переменный расходы, тыс. руб.
	4 801 575
	4 182 379
	619 196

	3
	Маржинальная прибыль, тыс. руб.
	2 434 825
	2 057 621
	377 204

	4
	Коэффициент рентабельности производственной деятельности
	0,50708882
	0,49197384
	0,01511498

	5
	Влияние на изменение коэффициента рентабельности производственной деятельности следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения дохода от продаж, приходящегося на 1 руб. переменных расходов
	х
	х
	 0,00498412

	 
	б) изменения коэффициента рентабельности продаж, рассчитанной на основании маржинальной прибыли
	х
	х
	 0,01013086


Маржинальная прибыль рассчитывается по следующей формуле:
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Коэффициент рентабельности производственной деятельности находим по формуле:
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Чтобы определить  влияние факторов на коэффициент рентабельности производственной деятельности, составим с помощью метода расширения 2-х факторную мультипликативную модель:
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Рассчитаем значения дохода от продаж, приходящегося на 1 руб. переменных расходов, и коэффициент рентабельности продаж, рассчитанный на основании маржинальной прибыли. Результаты оформим таблично.

	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	Доход от продаж, приходящийся на 1 руб. переменных расходов.
	1,49197383
	1,50708882
	0,1511499

	Коэффициент рентабельности продаж, рассчитанной на основании маржинальной прибыли.
	0,32974696
	0,33646910
	0,00672214


Для решения факторной модели используем метод абсолютных разниц.

1. Определим влияние изменения дохода от продаж, приходящегося на 1 руб. переменных расходов:
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2. Определим влияние изменения коэффициента рентабельности продаж, рассчитанной на основании маржинальной прибыли: 
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Составим баланс отклонений: 0,50708882-0,49197384=+0,0151149

                                                 +0,00498412+0,01013086=+0,0151149
В отчетном году наблюдается увеличение  рентабельности производственной деятельности по сравнению с прошлым годом 
[image: image87.wmf]»

на 0,015. Максимальное влияние на изменение рентабельности производственной деятельности оказали факторы: 1) увеличение дохода от продаж, приходящегося на 1 руб. переменных расходов (влияние этого фактора составило 
[image: image88.wmf]»

 +0,005), что положительным образом характеризует результаты текущей деятельности; 2) увеличение коэффициента рентабельности продаж, рассчитанного на основании маржинальной прибыли (влияние этого фактора составило 
[image: image89.wmf]»

 +0,01). Увеличение второго фактора так же говорит об эффективности основной деятельности организации.

Резерв повышения показателя рентабельности производственной деятельности не выявлен.   

Задание № 19

Определим рентабельность активов и факторов, повлиявших на ее изменение, для чего заполним таблицу 12. (Источник информации: форма №1 и форма №2).

Введем вспомогательную таблицу показателей.

	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение

(+;-)

	1. Выручка от продажи
	7 236 400
	6 240 000
	996 400

	2. Проценты к получению
	27 676
	18 513
	9 163

	3. Прочие доходы
	25 824
	17 904
	7 920

	4. Итого доходов
	7 289 900
	6 276 417
	1 013 483

	5. Изменение выручки на 1 руб. доходов
	0,9927
	0,9942
	-0,0015

	6. Среднегодовая стоимость активов
	2 995 535
	2 752 022
	243 513

	7. Изменение доходов на 1 руб. активов
	2,4336
	2,2807
	0,1529

	8. Прибыль до налогообложения
	276 878
	241 802
	35 076

	9. Изменение прибыли до налогообложения на 1 руб. выручки от продажи
	0,0383
	0,0388
	-0,0005


Изменение выручки на 1 руб. доходов определяется по формуле:
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Изменение доходов на 1 руб. активов определяется по формуле:
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Изменение прибыли до налогообложения на 1 руб. выручки от продаж определяется по формуле:
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Рентабельность активов определяется по формуле:
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Чтобы определить  влияние факторов на коэффициент рентабельности активов, составим 3-х факторную мультипликативную модель:
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Таблица 12
	Анализ рентабельности активов и факторов, влияющих на нее

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Прибыль до налогообложения, тыс. руб.
	276 878
	241 802
	35 076

	2
	Активы, тыс. руб.
	2 995 535
	2 752 022
	247 513

	3
	Рентабельность активов, коэфф.
	0,0923
	0,0878
	-0,0045

	4
	Влияние на изменение коэффициента рентабельности активов следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения выручки от продаж на 1 руб. доходов
	х
	х
	-0,0002

	 
	б) изменения доходов на 1 руб. активов
	х
	х
	0,0058

	 
	в) изменения прибыли до налогообложения на 1 руб. выручки от продаж
	х
	х
	-0,0011


Используем метод абсолютных разниц.

1. Определим влияние изменения выручки от продаж на 1 руб. доходов:
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2. Определим влияние изменения доходов на 1 руб. активов:
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3. Определим влияние изменения прибыли до налогообложения на 1 руб. выручки от продаж:
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Баланс отклонений:  0,0923-0,0878=-0,0045

                      -0,0002+0,0058-0,0011=-0,0045

Таким образом, показатель рентабельности активов  предприятия уменьшился в отчетном году на 0,0045 по сравнению с прошлым. Данное уменьшение произошло в результате двух отрицательно повлиявших факторов.

1) Уменьшение выручки от продаж на 1 руб. доходов на 0,0002, что свидетельствует об уменьшении объема выручки в общей сумме доходов.

2)  Уменьшение прибыли до налогообложения на 1 руб. выручки на 0,0011, что так же является отрицательным фактором, т.е. доля прибыли до налогообложения в сумме выручки уменьшилась. 


В ходе анализа выявлено положительное влияние фактора доходов на 1 руб. активов (0,0058). 


Предприятие имеет резерв  повышения показателя рентабельности активов, путем повышения показателей факторов.

Задание № 20

Определим динамику рентабельности собственного капитала и факторов, повлиявших на нее, для чего заполним таблицу 13. (Источник информации: форма №1 и форма №2).

Введем вспомогательную таблицу показателей.

	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение

(+;-)

	1.Выручка от продаж
	7 236 400
	6 240 000
	+996 400

	2. Заемный капитал
	1 191 429
	1 068 115
	+123 314

	3. Собственный капитал
	1 804 106
	1 663 907
	+140 199

	4. Чистая прибыль
	236 918
	218 269
	+18 649

	5. Коэффициент рентабельности собственного капитала
	0,1313
	0,1312
	+0,0001

	6. Рентабельность продаж
	0,0327
	0,0350
	-0,0023

	7. Коэффициент оборачиваемости заемного капитала
	6,0737
	5,8421
	+0,2316

	8. Коэффициент финансового рычага (левериджа)
	0,6604
	0,6419
	+0,0185

	9. Коэффициент текущей ликвидности
	1,8545
	1,9048
	-0,0503


Коэффициент рентабельности собственного капитала находим по формуле:
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Рентабельность продаж находим по формуле:
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Коэффициент оборачиваемости заемного капитала находим по формуле:
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Коэффициент финансового рычага (левериджа) находим по формуле:
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Коэффициент текущей ликвидности находим по формуле:
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Таблица 13

	Анализ рентабельности собственного капитала

	
	
	
	
	

	№ п/п
	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение (+;-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Чистая прибыль, тыс. руб.
	236 918
	218 269
	18 649

	2
	Собственный капитал, тыс. руб.
	1 804 106
	1 663 907
	140 199

	3
	Коэффициент рентабельности собственного капитала
	0,1313
	0,1312
	0,0001

	4
	Влияние на изменение коэффициента рентабельности собственного капитала следующих факторов:
	х
	х
	х

	 
	а) изменения финансового рычага
	х
	х
	0,0441

	 
	б) изменения коэффициента текущей ликвидности
	х
	х
	-0,0168

	 
	в) изменения коэффициента оборачиваемости
	х
	х
	0,0099

	 
	г) изменения коэффициента рентабельности продаж
	х
	х
	-0,0371


Чтобы определить  влияние факторов на коэффициент рентабельности собственного капитала, составим 4-х факторную мультипликативную модель:


[image: image103.wmf]×

×

×

×

=

ПР

ОБ

ТЛ

ФР

СК

R

К

К

К

R


1. Определим влияние изменения финансового рычага на рентабельность собственного капитала:
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2. Определим влияние изменения коэффициента текущей ликвидности на рентабельность собственного капитала:
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3. Определим влияние изменения коэффициента оборачиваемости на рентабельность собственного капитала:
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3. Определим влияние изменения коэффициента рентабельности продаж на рентабельность собственного капитала:
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Баланс отклонений:  0,1313-0,1312=0,0001

        +0,0441-0,0168+0,0099-0,0371=0,0001


Рентабельность собственного капитала ООО "Агат" в отчетном году возросла по сравнению с прошлым годом на 0,0001. На данное изменение повлияло четыре фактора: изменение коэффициента финансового рычага, коэффициента оборачиваемости заемного капитала, коэффициента текущей ликвидности, коэффициента рентабельности продаж. 

Анализ финансового положения организации

Задание № 21

Необходимо определить экономический эффект финансового, операционного и операционно-финансового левериджа (рычага). 

Финансовый леверидж – это потенциальная возможность влиять на прибыль и рентабельность предприятия путем изменения объема и структуры долгосрочных пассивов.

Финансовый леверидж показывает, на сколько процентов увеличится сумма собственного капитала за счет привлечения заемных средств в оборот предприятия. Он служит для оценки эффективности использования заемного капитала.

Финансовый рычаг рассчитывается по формуле:  
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Положительный эффект финансового рычага возникает в тех случаях, когда рентабельность совокупного капитала выше средневзвешанной цены заемных ресурсов.

     Возрастание финансового левериджа сопровождается повышением степени финансового риска, связанного с возможным недостатком средств для оплаты процентам по займам.

Операционный (производственный) леверидж показывает степень чувствительности прибыли организации к изменению объема продаж. При его высоком значении даже незначительное изменение объема производства продукции приводит к существенному изменению прибыли. Так же операционный рычаг связан с уровнем предпринимательского риска: чем он выше, тем больше риск. 

Операционный леверидж рассчитывается по формуле:


[image: image110.wmf]Продаж

от

Прибыль

Прибыль

Валовая

ОР

.

.

.

=



Значения операционного левериджа в обоих случаях не очень высоки. По мере удаления фактического объема продаж от критической точки будут уменьшаться как абсолютные значения операционного левериджа, так и разница в их уровнях. Это объясняется снижением доли постоянных расходов в общей выручке от реализации по мере ее роста. Следовательно, наиболее существенно влияние операционного рычага на прибыль предприятия в окрестностях критической точки. С такой же силой операционный рычаг будет действовать на убытки предприятия.


Операционно-финансовый леверидж является обобщающей категорией, который в отличие от двух предыдущих показателей, определенным количественным показателем не выражается, а его влияние рассматривается путем оценки взаимосвязи трех показателей: выручки, расходов и прибыли.


Рассчитывается по формуле: 
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Составим таблицу с показателями.

	Показатель
	Отчетный год
	Прошлый год
	Изменение

	1. Валовая прибыль
	2 434 825
	2 057 621
	+377 204

	2.Прибыль от продаж
	721 824
	561 600
	+160 224

	3. Прибыль до налогообложения
	276 878
	241 802
	+35 076

	4. Чистая прибыль
	236 918
	218 269
	+18 649

	5. Операционный леверидж
	3,3732
	3,6639
	-0,2907

	6. Финансовый леверидж
	0,8557
	0,9027
	-0,047

	7.Операционно-финансовый леверидж
	2,8864
	3,3074
	-0,421


Вывод: На предприятии в отчетном году по сравнению с прошлым все показатели левериджа снизились. 

Снижение уровня финансового левериджа говорит о снижении степени финансового риска, связанного с возможным недостатком средств для оплаты процентов по займам.

Задание № 22

Необходимо рассчитать коэффициенты ликвидности, дать оценку платежеспособности и степени устойчивости финансового состояния организации.

Ликвидность активов представляет собой их возможность при определенных обстоятельствах обратиться в денежную форму (наличность) для возмещения обязательств. Для оценки ликвидности применяются как абсолютные, так и относительные показатели. 

Платежеспособность характеризуется степенью ликвидности оборотных активов и свидетельствует о финансовых возможностях организации (о наличных денежных средствах и их эквивалентов, о счетах к оплате) полностью расплатиться по своим обязательствам по мере наступления срока погашения долга. 

Уровень ликвидности баланса определяется сравнением статей активов, сгруппированным по степени ликвидности, и пассивов, сгруппированных по срочности оплаты. Такая группировка статей бухгалтерского баланса организации представлена в таблице.

Группировка активов по степени ликвидности и пассивов по срочности оплаты ООО «Агат».

	Условное обозначение
	Ранжирование активов и пассивов баланса
	Абсолютная величина тыс. руб.
	Изменение (+/-)

	
	
	На начало года
	На конец года
	

	АКТИВЫ

	А1
	Наиболее ликвидные активы (ДС+КФВ)
	132 911
	133 923
	+ 1 012

	А2
	Быстро реализуемые активы

(КДЗ)
	383 677
	370 692
	- 12 985

	А3
	Медленно реализуемые активы

(Запасы+НДС+ДДЗ+ПОА)
	1 058 122
	1 040 909
	-17 213

	А4
	Трудно реализуемые активы

(ВОА)
	1 270 019
	1 600 816
	+ 330 797

	ПАССИВЫ

	П1
	Наиболее срочные обязательства

(КЗ)
	675 195
	672 291
	- 2 904

	П2
	Краткосрочные обязательства

(краткоср. займы и кредты+ задолженность участникам по выплате доходов+прочие красткосрочные обязательства)
	151 520
	161 080
	+ 9 560

	П3
	Долгосрочные обязательства

(долгосрочные обязательсва +ДБП + РПР)
	351 839
	371 018
	+ 19 179

	П4
	Постоянные пассивы (капитал и резервы)
	1 666 175
	1 941 951
	+ 275 776


Баланс считается абсолютно ликвидным если: 

А1 ≥ П1; 

А2 ≥ П2; 

А3 ≥ П3; 

А4 ≤ П4.


Обязательным условием абсолютной ликвидности баланса является выполнение первых трех неравенств. Четвертое неравенство носит балансирующий характер – его выполнение свидетельствует о наличии у предприятия собственных оборотных средств.

Первое неравенство не соблюдается, т.е. наиболее ликвидные активы значительно меньше наиболее срочных обязательств. Но недостаток ликвидности по первой группе компенсируется избытком ликвидности по второй, третьей группам. Минимально необходимым условием для признания структуры баланса удовлетворительной является соблюдение последнего неравенства. Последнее неравенство в нашем случае выполняется, т.е. величина собственного капитала больше стоимости труднореализуемых активов. Т.е. видно, что баланс предприятия недостаточно ликвидный.

Рассчитаем коэффициенты ликвидности.

1. Абсолютная ликвидность — это отношение наиболее ликвидных активов к краткосрочным обязательствам. Коэффициент абсолютной ликвидности  рассчитывается по формуле:
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 , где

ДС — денежные средства;   КФВ — краткосрочные финансовые вложения;

КО — краткосрочные обязательства. 
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   (нормативное значение 0,2 - 0,4)

Это наиболее жесткий критерий ликвидности организации. Показывает, какая часть краткосрочных заемных обязательств может быть при необходимости погашена немедленно за счет денежных средств.

2. Коэффициент срочной ликвидности рассчитывается по формуле:
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 (норма 0,3 - 0,5)

КЗиК – краткосрочные займы и кредиты,

КЗ – кредиторская задолженность.

3. Коэффициент промежуточной (критической) ликвидности характеризует способность предприятия выполнять краткосрочные обязательства за счет более ликвидной части текущих активов. Рассчитывается следующим образом:


[image: image115.wmf]660

.

630

.

620

.

610

.

270

.

260

.

250

.

240

.

стр

стр

стр

стр

стр

стр

стр

стр

КО

ПОА

КДЗ

КФВ

ДС

К

ПЛ

+

+

+

+

+

+

=

+

+

+

=

, где

ПОА — прочие оборотные активы,

КДЗ – краткосрочная дебиторская задолженность.
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  (оптимальное значение 0,6 - 0,7)

4. Коэффициент текущей ликвидности характеризует способность предприятия выполнять краткосрочные обязательства за счет всех текущих активов. Классически коэффициент общей ликвидности рассчитывается как отношение оборотных активов (текущих активов) и краткосрочных пассивов (текущих пассивов) организации. 
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ОА – оборотные активы.
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  (оптимальное значение 1-2)

5. Коэффициент общего покрытия, общей ликвидности рассчитывается по формуле:   
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  (оптимальное значение 2-3)

Таким образом, большинство основных коэффициентов, используемых для оценки платежеспособности соответствуют оптимальному.

Платежеспособность предприятия – это способность своевременно и в полном объеме погашать свои обязательства по платежам перед бюджетом, банками, поставщиками и другими юридическими и физическими лицами в рамках осуществления нормальной финансово-хозяйственной деятельности. Предприятие считается платежеспособным, если соблюдается следующее условие:

        ОА ≥ КО,  где:

ОА – оборотные активы (раздел II баланса);

КО - краткосрочные обязательства (раздел V баланса).


Для ООО "Агат" данное неравенство выполняется и за прошлый и отчетный года:

                  1 545 524 ≥ 833 409   

                  1 574 710 ≥ 826 763

      Финансовая устойчивость предприятия характеризует его способность осуществлять хозяйственную деятельность преимущественно за счет собственных средств, при сохранении платежеспособности.

 Коэффициент автономии дает наглядное представление о доле собственных источников средств, участвующих в процессе формирования активов предприятия. Чем ближе его значение к 1, тем предприятие более независимо. 
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Предприятие недостаточно ликвидно, только коэффициенты промежуточной (критической), текущей ликвидности и коэффициент общего покрытия соответствует нормативному значению. 

Предприятие платежеспособно, т.к. выполняется неравенство ОА ≥ КО. Предприятие не в состоянии осуществлять свою деятельность преимущественно за счет собственных средств.

Задание № 23

Проанализируем соотношение дебиторской и кредиторской задолженности.

Такой показатель как соотношение дебиторской и кредиторской задолженности показывает, сколько дебиторской задолженности приходится на каждый рубль кредиторской задолженности. Чем показатель выше,  тем лучше.

Оптимальным соотношением является примерно одинаковая величина  дебиторской и кредиторской задолженности или кредиторская задолженность может быть больше. 

Рассчитаем этот показатель   для прошлого и отчетного года.
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Данный показатель показывает степень покрытия дебиторской задолженности организации кредиторской задолженностью, т.е. зависимость предприятия от кредиторской задолженности или дебиторской. 

Т.е. за прошлый год показатель 0,71, что означает, что на 1 руб. кредиторской задолженности приходится 71 копеек дебиторской, а отчетном году- 70 копеек. Как видно показатель не превышает единицу, т.е. при необходимости организация не сможет рассчитаться в срок со своими кредиторами, ей придется привлекать дополнительные средства. Можно судить о нерациональном использовании средств на предприятии. 


Но рассматриваемый показатель не однозначный, увеличение кредиторской задолженности не может рассматриваться только как отрицательный фактор, т.к. возможно он свидетельствует о том, что предприятие расширяет свою деятельность, увеличивает производство.

На ООО «Агат» данный показатель  возрос по сравнению с прошлым годом на 0,01, что положительно сказывается на положении предприятия. 

Задание № 24

Проанализировав финансовое состояние предприятия можно сказать, что большинство показателей характеризующих предприятие немного ниже нормативных значений, что свидетельствует о неидеальном положении организации, т.е. неустойчивое для дальнейшей перспективной работы. 

Показатель соотношения дебиторской и кредиторской задолженности, на данный момент не близок к оптимальному, и преобладание кредиторской задолженности над дебиторской подтверждает низкую ликвидность баланса. Кредиторская задолженность не превышает дебиторскую как в отчетном, так и в прошлом годах, что не является положительным фактом, так как показывает то, что предприятие нерационально использует свои средства, то есть привлекает в оборот меньше средств, чем извлекает из него.

Так же следует отметить высокую долю собственных средств в соотношении с заемными, что делает предприятие не сильно зависимым от кредиторов. Но велик риск потери финансовой устойчивости. Положительным моментом является то, что большая часть собственных средств вложена в наиболее мобильные активы, что позволяет быть наиболее маневренным. Рассчитанные показатели показывают, что данное предприятие соответствует нормам коэффициентов, но все же финансовая устойчивость не идеальна.
Комплексная оценка деятельности организации

Задание № 25

Источники информации: справка №3, справка № 4.

Для определения рейтинговой оценки и ранжирования мест предприятий воспользуемся методом «эталонного предприятия». Этот метод так же можно назвать «методом расстояний», поскольку в его основе лежит идея определения расстояния от каждого  объекта исследуемой совокупности до «эталонного предприятия». Степень близости к «эталонному предприятию» и определяет его место в рейтинге.

Исходные данные заносим в таблицу 14. Формируем эталонное предприятие, в соответствии с которым будет производиться ранжирование. Эталонным значением будет наибольший результат между предприятиями по каждому показателю.

Таблица 14

	Подготовка стандартизированных показателей 
для комплексной оценки результатов деятельности ООО

	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Стандартизированный комплексный показатель
	ООО
	Наибольшее значение показателя (эталон)

	
	
	"Алмаз"
	"Рубин"
	"Агат"
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Коэффициент рентабельности продаж
	0,74
	0,780
	0,033
	0,078

	2
	Коэффициент рентабельности активов
	0,094
	0,100
	0,092
	0,100

	3
	Коэффициент рентабельности собственного капитала
	0,11
	0,126
	0,131
	0,131

	4
	Коэффициент рентабельности доходов
	0,038
	0,040
	0,033
	0,040

	5
	Коэффициент рентабельности расходов
	0,033
	0,031
	0,036
	0,036

	6
	Коэффициент финансовой зависимости
	0,608
	0,612
	0,585
	0,612


 
Исходные показатели стандартизируются в отношении соответствующего показателя «эталонного предприятия» по формуле: 
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xij – стандартизированные показатели j-того предприятия; 

aij – исходные показатели; 

xim+1  - эталонное значение по каждому показателю.

Получившиеся значения заносим в таблицу 15 по каждому показателю и предприятию. Коэффициент значимости показателей берем из справки №4. 

Для примера рассчитаем стандартизированные показатели по первому  предприятию «Алмаз».

x11= 0,074 / 0,078 = 0,949

x12=0,094 / 0,100 = 0,940

x13= 0,110 / 0,131 = 0,840

x14= 0,038 / 0,040 = 0,950

x15= 0,033 / 0,036 = 0,917

x16= 0,608 / 0,612 = 0,993

Аналогично производятся расчеты по ООО «Рубин» и ООО «Агат».

Таблица 15

	Матрица стандартизированных показателей для комплексной оценки результатов деятельности ООО

	
	
	
	
	
	

	№ п/п
	Стандартизированный комплексный показатель
	ООО
	Коэффициент значимости показателя

	
	
	"Алмаз"
	"Рубин"
	"Агат"
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Коэффициент рентабельности продаж
	0,949
	1
	0,423
	1,8

	2
	Коэффициент рентабельности активов
	0,940
	1
	0,920
	1,4

	3
	Коэффициент рентабельности собственного капитала
	0,840
	0,962
	1
	2,0

	4
	Коэффициент рентабельности доходов
	0,950
	1
	0,083
	1,6

	5
	Коэффициент рентабельности расходов
	0,917
	0,861
	1
	1,5

	6
	Коэффициент финансовой зависимости
	0,993
	1
	0,996
	1,7

	7
	Рейтинговая оценка с учетом степени значимости показателя
	 2,942
	3,076 
	2,589 
	х

	8
	Ранжирование мест ООО
	 2
	3 
	1 
	х


Составим матрицу квадратов стандартизированных коэффициентов:

	№ п/п
	Стандартизированный комплексный показатель
	ООО

	
	
	"Алмаз"
	"Рубин"
	"Агат"

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Коэффициент рентабельности продаж
	0,901
	1
	0,179

	2
	Коэффициент рентабельности активов
	0,884
	1
	0,846

	3
	Коэффициент рентабельности собственного капитала
	0,706
	0,925
	1

	4
	Коэффициент рентабельности доходов
	0,903
	1
	0,007

	5
	Коэффициент рентабельности расходов
	0,841
	0,741
	1

	6
	Коэффициент финансовой зависимости
	0,986
	1
	0,992


Для каждого анализируемого предприятия значение его рейтинговой оценки с учетом значимости показателя определяется по формуле: 
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,  где 

x – значение показателя,

k – коэффициент значимости показателя. 

Произведем расчеты:

RАлмаз = 
[image: image126.wmf]
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RРубин = 
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RАгат = 
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Предприятия ранжируются в порядке возрастания рейтинговой оценки. Наивысший рейтинг имеет предприятие с минимальным значением R (т.е. показатели предприятия наиболее близки к эталону). 

Из расчетов видно, что первое место занимает предприятие «Агат», на втором месте «Алмаз», на третьем месте «Рубин». 

Т.е. из сравниваемых предприятий наиболее результативной и эффективной является деятельность анализируемого нами ООО «Агат», а наименее результативной – деятельность ООО «Рубин».

Заключение

Эта курсовая работа посвящена проведению комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия ОАО «Агат» (условного), определению его места в конкурентной среде, разработке рекомендаций для повышения эффективности результатов его деятельности.

На основании анализа хозяйственной деятельности ООО «Агат» были закреплены основные теоретические знания по дисциплине «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», и сделан ряд выводов.

Проведя анализ ресурсного потенциала организации были выявлены некоторые резервы: в материальных – изменение материалоотдачи; в использовании основных средств – изменение объема продаж, приходищегося на 1 тыс. руб. стоимости активной части ОС за 1машино-час работы. Все эти резервы при правильном принятии управленческих решений можно направить на повышении объема продаж, как следствие увеличение прибыли  и повышение устойчивости предприятия. 

В ходе анализа мы дали комплексную оценку экстенсивности и интенсивности использования ресурсов; сделали, что предприятие в большей мере развивается за счет экстенсивного фактора, т.е. увеличивает свое производство за счет привлечение дополнительных ресурсов. Так как на экстенсификацию больше всего повлияла стоимость материалов, то следует принять управленческое решение о повышении автоматизации производства и введению новых безотходных технологий, которые могли бы снизить затраты на покупку новых материалов.

При анализе производства и объема продаж проанализировали продаваемую продукцию предприятия за прошедший и отчетный годы. Можно увеличивать выпуск изделий и повышать на них цену.

При разработке бизнес-планы мы рассмотрели маркетинговые исследования продукции и был сделан вывод о том, что предприятие запланировало выпуск среднерентабельных и малорентабельных изделий. Возможно, это говорит о том, что необходимо более тщательно рассмотреть сегмент рынка, на котором эти изделия будут продаваться. 

Точка безубыточности и запас финансовой прочности ООО «Агат» свидетельствуют о том, что деятельность предприятия в отчетном году была в целом безубыточной и рентабельной. Несмотря на то, что фактический объем продаж в отчетном году превышал критическую точку и произошел рост запаса финансовой прочности, в целом значение запаса финансовой прочности как в прошлом году (23,5%), так и в отчетном году (44,5%) на много ниже нормы (60%). Поэтому ООО «Агат» рискует понести убытки при ухудшении положения на рынке. С целью укрепления своего положения среди конкурентов, обеспечения результативности и устойчивости бизнеса и улучшения своего финансового положения предприятию рекомендуется расширить объем выпуска продукции, увеличив свой запас финансовой прочности как минимум до 60%, подстраховавшись от возможных убытков.

При анализе затрат и себестоимости продукции было выявлено, что в ООО «Агат» в отчетном году произошло увеличение доходов, что не могло не сказаться на увеличении затрат. Проводя анализ в разрезе по элементам затрат, мы увидели, что наиболее сильно выросли материальные затраты и затраты на оплату труда. В основном это связано с тем, что главным источником повышения доходов как в прошлом, так и в отчетном году – является выручка от объема продаж. Доля затрат, приходящихся на 1 руб. выручки от продаж снизилась – это свидетельствует о более эффективном управлении затратами по сравнению с предшествующим периодом.

При анализе финансовых результатов деятельности организации было выявлено увеличение общей суммы балансовой прибыли за счет роста валовой прибыли. Что касается показателя рентабельности производственной деятельности (в отчетном году произошло его увеличение) и коэффициента эксплуатационных затрат (в отчетном году произошло его снижение) – произошедшие изменения являются положительными. Это говорит о правильности принимаемых руководством управленческих решений. 

Рентабельность активов предприятия уменьшилась в результате двух отрицательно повлиявших факторов: уменьшение выручки от продаж на 1 руб. доходов и уменьшение прибыли до налогообложения.

При анализе финансового положения организации мы выявили, что на предприятии в отчетном году произошло снижение всех показателей левериджа по сравнению с предыдущим годом. Из этого следует, что степень финансового и производственного риска на ООО «Агат» снизилась, что можно оценить положительно.

Баланс ООО «Агат» не является абсолютно ликвидным, т.к. не выполняется одно из трех обязательных условий, т.е. наиболее ликвидные активы значительно меньше наиболее срочных обязательств (а должно быть наоборот). Минимально необходимым условием для признания структуры баланса удовлетворительной является соблюдение следующего неравенства: величина собственного капитала больше стоимости труднореализуемых активов (в нашем случае оно выполнено). Т.е. видно, что баланс предприятия недостаточно ликвидный.

Само предприятие также недостаточно ликвидно, т.к. коэффициенты абсолютной  и срочной ликвидности ниже нормативных значений.

ООО «Агат» платежеспособно, т.к. оборотные активы превышают краткосрочные обязательства.

Показатель дебиторской и кредиторской задолженности предприятии не превышает единицу, т.е. при необходимости организация не сможет рассчитаться в срок со своими кредиторами, ей придется привлекать дополнительные  средства. 

Проанализировав все вышеперечисленные факторы, мы дали комплексную оценку деятельности организации ООО «Агат» и сравнили нашу организацию с конкурирующими ООО «Рубин» и ООО «Алмаз».  Сравнивая, делаем вывод, что предприятие ООО «Агат» является мало результативным в конкурентной среде. Возможно, это связано с тем, что предприятие либо недавно присутствует на рынке и еще не совсем весомо на данном сегменте рынка, либо у предприятия намечается кризис. 

Руководство предприятия должно принять управленческие решения для повышения эффективности деятельности и повышения финансовой устойчивости. 

Список литературы

1. Гиляровская Л.Т. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности. – М.: ТК Велби, 2006г.
2. Ковалев В.В., Волкова О.Н. Анализ хозяйственной деятельности предприятия. – М.: ТК Велби, 2006г.
3. Когденко В.Г. Экономический анализ. – М.: Юнити – Дана, 2006г.

4. Анализ финансовой отчетности: учебное пособие / Под ред. О.В. Ефимовой, М.В. Мельник. – М.: Омега – Л, 2004г.

5. Донцова Л.В., Никифорова Н.А. Анализ финансовой отчетности. – М.: Издательство «Дело и Сервис», 2005г.

6. Савицкая Г.В. Анализ хозяйстенной деятельности предприятия. – М.: Инфра – М, 2006г.

7. Анализ финансовой отчетности: Учебник / Под ред. М.А. Вахрушиной, Н.С. Пласковой. – М.: Вузовский учебник, 2007. -367 с.

8. Бухгалтерская финансовая отчетность: составление и анализ / П.И. Камышанов, А.П. Камышанов. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Омега-Л, 2006. – 287 с.

9. Бухгалтерский управленческий учет: Учеб. для студентов вузов, обучающихся по экон. специальностям/ М.А. Вахрушина. – 4-е изд., стер. -  М.: Омега-Л, 2005. – 576 с

10. Сосненко Л.С. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности. Краткий курс: учебное пособие / Л.С. Сосненко, А.Ф. Черненко, Е.Н. Свиридова, И.Н. Кивелиус. – М.: КНОРУС, 2007. – 344 с.

11. Экономический анализ: Учебник для вузов / Под ред. Л.Т. Гиляровской. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2001. – 527 с.

12. Экономический анализ: Основы теории: Комплексный анализ хозяйственной деятельности организации: Учебник / Под ред. проф. Н.В. Войтоловского, проф. А.П. Калининой, проф. И.И. Мазуровой. 2-езд., перераб. и доп. – М.: Высшее образование, 2006. – 513 с.







PAGE  
63

_1298491851.unknown

_1298504204.unknown

_1298663687.unknown

_1298670580.unknown

_1299887054.unknown

_1299888170.unknown

_1299888304.unknown

_1301862202.unknown

_1301862699.unknown

_1301862383.unknown

_1301861785.unknown

_1299888252.unknown

_1299887269.unknown

_1299887584.unknown

_1299887238.unknown

_1299885626.unknown

_1299886851.unknown

_1299886927.unknown

_1299886614.unknown

_1299885302.unknown

_1299885479.unknown

_1299885294.unknown

_1298667143.unknown

_1298669110.unknown

_1298670373.unknown

_1298670465.unknown

_1298669766.unknown

_1298667310.unknown

_1298667367.unknown

_1298667222.unknown

_1298664871.unknown

_1298665218.unknown

_1298666971.unknown

_1298665091.unknown

_1298664124.unknown

_1298664268.unknown

_1298663795.unknown

_1298656306.unknown

_1298662160.unknown

_1298662633.unknown

_1298663375.unknown

_1298662601.unknown

_1298657686.unknown

_1298661999.unknown

_1298657648.unknown

_1298504595.unknown

_1298504830.unknown

_1298504851.unknown

_1298504752.unknown

_1298504373.unknown

_1298504463.unknown

_1298504300.unknown

_1298494591.unknown

_1298501174.unknown

_1298503059.unknown

_1298503490.unknown

_1298503684.unknown

_1298503155.unknown

_1298501375.unknown

_1298501407.unknown

_1298501307.unknown

_1298497475.unknown

_1298498301.unknown

_1298501056.unknown

_1298497653.unknown

_1298496407.unknown

_1298497346.unknown

_1298494859.unknown

_1298492227.unknown

_1298494319.unknown

_1298494399.unknown

_1298494477.unknown

_1298494385.unknown

_1298493643.unknown

_1298494291.unknown

_1298493255.unknown

_1298492055.unknown

_1298492165.unknown

_1298492202.unknown

_1298492091.unknown

_1298492130.unknown

_1298491998.unknown

_1298492028.unknown

_1298491907.unknown

_1298491871.unknown

_1298409082.unknown

_1298416693.unknown

_1298420539.unknown

_1298421330.unknown

_1298491600.unknown

_1298491834.unknown

_1298421367.unknown

_1298421596.unknown

_1298421114.unknown

_1298421153.unknown

_1298420706.unknown

_1298420328.unknown

_1298420342.unknown

_1298416820.unknown

_1298413071.unknown

_1298414964.unknown

_1298416592.unknown

_1298413322.unknown

_1298409232.unknown

_1298409458.unknown

_1298409138.unknown

_1298409145.unknown

_1298406672.unknown

_1298407632.unknown

_1298407799.unknown

_1298407852.unknown

_1298407714.unknown

_1298407053.unknown

_1298407534.unknown

_1298406792.unknown

_1298405376.unknown

_1298405625.unknown

_1298405759.unknown

_1298405512.unknown

_1298228734.unknown

_1298400788.unknown

_1298228945.unknown

_1296835638.unknown

_1297707732.unknown

_1297615913.unknown

_1296834826.unknown

